
SCHIMBUL DE MARFURI INTRE CLUJ ŞI CRACOVIA 
lN ULTIMUL DECENIU AL SEC. XVI (I) 

Literatura şi izvoarele. Istoriografia română antebelică, deşi, în ge
neral, a acordat suficientă atenţie istoriei comerţului, în ce priveşte 
studierea legăturilor comerciale româno-polone în orînduirea feudală 
nu a trecut dincolo de cercetarea relaţiilor Poloniei cu Moldova şi Ţara 
Românească. Chiar cînd, alături de Liov, s-au interesat şi de legăturile 
Cracoviei cu ţara noastră în sec. al XVI-lea, istoricii au urmărit rela
ţiile marelui centru comercial din Malopolska numai cu Moldova, cum 
a făcut N. Iorga, în publicaţia sa de materiale extrase din arhivele Lio
vului1 sau cum a procedat, sporadic şi fragmentar, I. Nistor în mono
grafiile sale închinate comerţului exterior al Moldovei în sec. XIV
XVI2. Nici lucrările lui Gheron Netta3, care au atins în treacăt şi le
găturile comerciale ale Cracoviei cu Ungaria medievală, nu contribuie 
cu nimic la elucidarea problemei noastre, tot aşa cum nici cercetările 
bazate pe multă bibliografie polonă, ale lui P. P. Panaitescu4 - de 
altfel, preţioase prin urmărirea relaţiilor comerciale ale Liovului şi Cra
coviei cu Moldova în sec. XV - nu aduc nici un element în problema 
legăturilor comerciale polono-transilvănene. 

Doar, recent, istoriografia noastră marxistă a pus pentru prima dată 
această problemă. S. Goldenberg a dat în această privinţă, atît în lucra
rea sa mai mare5 cit şi într-un articol îndhinat comerţului clujean în 
sec. XVI6, preţioase detalii pentru cunoaşterea comerţului Cracoviei cu 
Clujul la sfîrşitul sec. al XVI-lea. 

Istoriografia burgheză maghiară, de la care avem numeroase şi 

interesante contribuţii de istorie economică, s-a specializat prin cerce
tările lui Diveki Adorjan în urmărirea legăturilor comerciale dintre 

1 N. Iorga, Relaţiile comerciale ale ţărilor noastre cu Lembergul. Partea I-a, 
Bucureşti, 1900. 

2 I. Nistor, Die auswărtige Handelsbeziehungen der Moldau im XIV., XV. 
und XVI. Jahrhundert. Gotha, 1911 şi Handel und Wandel in der Moldau bis zum 
Ende des XVI. Jahrhunderts. Czernowitz, 1912. 

3 Gheron Netta, Die Handelsbeziehungen zwischen Leipzig und Ost- und 
Siidosteuropa bis zum Verfall der Warenmessen. Zi.irich, 1920 şi Relaţiile economice 
polono-române, Bucureşti, 1926. 

4 P. P. Panaitescu, La route commerciale de la Pologne a la Mer Noire au 
moyen-âge, în RIR, III, 1933, p. 172-193 şi ed. rom. Interpretări româneşti, Bucu
reşti, 1947, p. 107-129. 

~ Clujul în secolul al XVI-Zea. (Producţia şi schimbul de mărfuri), Bucureşti, 
1958. 

6 Kolozsvtir kereskedelme a XVI szazadban, în EmZKeZ, Cluj, 1957, p. 293-310. 
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Polonia şi Ungaria, mai precis Slovacia7 , neglijînd cu desăvîrşire stu
dierea relaţiilor comerciale polono-transilvănene. Chiar şi numeroasele 
articole şi notiţe apărute în Magyar Gazdascigtortenelmi Szemle8 şi ur
mărind, pe baza materialelor din arhivele din Budapesta, exportul de 
,,m unguresc în Polonia, în sec. XVI-XVII, nu pomenesc decît întîm
plător şi extrem de rar de vinul transilvănean. Recent, Jak6 Zsigmond, 
istoricul clujean, într-un studiu admirabil ca informaţie şi ţinută9 a 
inserat cîteva menţiuni privind obiectele scumpe de interior importate, 
la Cluj, din Cracovia, la sfîrşitul sec. XVI şi începutul sec. XVII. 

Nici istoriografia săsească mai veche10 nu a contribuit cu nimic la 
lămurirea schimburilor comerciale dintre Polonia şi Transilvania în 
trecut. Abia în timpul din urmă, în lucrarea lui Gustav Gi.indisch despre 
întreprinderile economice ale lui Petru Haller11 găsim cîteva note suc
cinte privind legăturile economice ale Cracoviei cu Transilvania în 
sec. XVII. 

Faţă de contribuţia relativ redusă a istoricilor din patria noastră, 
istoriografia polonă şi cehă, utilizînd materiale arhivalice din depozitele 
polone, cehoslovace şi transilvănene ne-a dat o imagine suficient de 
cuprinzătoare asupra legăturilor comerciale dintre Cracovia şi Ungaria 
medievală. Una din lucrările istoricilor poloni, care, chiar dacă nu pri
veşte direct problema abordată aici, conţine referiri la relaţiile dintre 
Cracovia şi Transilvania în sec. XVI, este lucrarea documentată şi me
todică a lui Jan D~browski, Krak6w a Wţgry w wiekach srednich12 . St. 
Kutrzeba, care a publicat acum 70 de ani o serie de acte privind rela
ţiile comerciale polono-ungare în sec. XIV începutul sec. XVI1 3 s-a 
ocupat împreună cu Jan Ptasnik de istoria comerţului cracovian în 
sec. XVI. Lucrarea14, bazată pe mult material arhivalic din depozitele 
cracoviene, prezintă un deosebit interes şi pentru rezolvarea problemelor 
comerţului Cracoviei cu Clujul, deşi nu tratează direct această problemă. 
Lucrarea Lucjei Charewiczowa despre comerţul Liovului medieval15, în 
afară de cîteva generalităţi privitoare la relaţiile comerciale dintre Liov 

7 Felso-Magyarorszcig kereskedelmi ăsszekăttetese Lengyelorszciggal foleg a 
XVI-XVII szcizadban, Budapest, 1905. Lucrarea aceluiaşi, A magyar-lengyel erint
kezesek tortenelmi tanulscigai, Budapest, 1937, nu acordă nici o atenţie problemelor 
economice. In schimb repertoriul aceluiaşi, A lengyelorszcigi kănyv- es leveltcirak 
magyar vonatkozcisu kezirati anyaga, Budapest, 1928, este şi azi un ghid util pentru 
abordarea problemei relaţiilor economice polono-transilvănene în sec. XVI-XVII. 

8 Cf. M.G.Sz, 1894-1902. 
9 Az otthon es miiveszete a XVI-XVII szcizadi Kolozsvciron, în EmlKel, 

Cluj, 1957, p. 361-393. 
10 O. F. Jickeli, Der Handel der siebenbiirger Sachsen in seiner geschichtlichen 

Entwicklung, în AVSL, N.F., 39, I, Sibiu, 1913. 
11 G. Gi.indisch, Haller Peter gazdascigi vcillalkozcisai, Cluj, 1947, p. 7. 
12 In Rocznik Krakowski, t. XIII, 1921, p. 187-250. Lucrarea priveşte, de 

fapt, aproape exclusiv sec. XIII-XV. 
13 Akta odnoszqce si~ do stosunk6w handlowych P,olski s W{?grami, în Archi

wum Komisyi Historycznej, t. IX, Krak6w, 1902. Conţine acte din anii 1354-1505 
privind relaţiile Poloniei cu Slovacia. 

H Dzieje handlu i kupiectwa krakowskiego, în Rocznik Krakowski, t. XIV, 
Krak6w. f.a. 

15 Lucja Charewiczowa, Handel sredniowecznego Lwowa, Lw6w, 1925. 
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şi Cracovia pe de o parte, şi Transilvania, pe de altă parte, nu aduce 
nimic pentru chestiunea ce ne preocupă. 

Pentru prima dată relaţiile de schimb clujano-cracoviene, la sfîr
şitul sec. al XVI-lea, au fost cercetate - de altfel, cu totul lacunar -
de profesoara de la Universitatea iagiellonică din Cracovia, Krystyna 
Pieradzka 16, care a făcut cercetări fructuoase în arhivele cracoviene ~i 
în cele slovace (Kosice, Levoca, Presov, Kezmarok etc.) şi ca atare ur
măreşte cu precădere legăturile Cracoviei cu oraşele Slovaciei. Totuşi, 
pe baza izvoarelor arhivalice cracoviene, ea dă şi cîteva amănunte asupra 
importului Clujului şi Oradiei din Cracovia, la sfîrşitul sec. XVI, in
formaţii însă cu totul fragmentare 17 . ln tot cazul, lucrarea aceasta aduce 
cîteva elemente utile i:entru urmărirea relaţiilor clujano-cracoviene în 
perioada de timp la care ne referim. Lucrarea aceleiaşi autoare privind 
relaţiile între Ungaria şi Gdansk în evul mediu18 nu are pentru pro
blema noastră decît o importanţă secundară de instrument de lucru 
auxiliar. Tot astfel, lucrarea mai nouă a lui Antoni M 4czak despre pos
tăvăritul din Wielkopolskarn, deşi nu tratează despre tema noastră, ne 
ajută la lămurirea unor probleme conexe (provenienţa postavu!ui im
portat din Polonia în Transilvania, descrierea diverselor sorturi de pos
tav etc.). Din acest punct de vedere este de mare utilitate şi cunoscuta 
lucrare a lui Roman Rybarski despre comerţul Poloniei în sec. XVI 20 . 

Ba mai mult, tabelele statistice din volumul II ne oferă, deşi fragmentar, 
cîteva informaţii despre relaţiile comerciale dintre Oradea şi Cracovia 
şi dintre Braşov şi Liov i:rin anii 70-80 ai sec. XVI, pe lingă nume
roase date privitoare la legăturile de comerţ dintre Moldova şi Polonia 
epocii. 

De cîţiva ani a acordat atenţie comerţului exterior al Cracoviei şi 
tînărul istoric cracovian Jan Malecki într-o lucrare apărută în 1960, 
în care pe alocuri este amintită şi Transilvania21 . 

Istoriografia cehoslovacă a urmărit, cum era firesc, relaţiile comer
ciale polono-transilvănene numai în legătură cu comerţul medieva 1 al 
ţărilor cehe cu răsăritul Europei, respectiv şi cu Transilvania. într-o 
serie de lucrărF 2 , istoricul Anton Florovskij s-a ocupat cu exp::n·tul ceh 
şi morav în ţările răsăritene. Sintetizînd cercetările sale, profesorul Flo
rovskij a publicc1t acum aproape 20 de ani val. II al marii sale mono-

111 Krystyna Pieradzka, Handel Krakowa z W('grami w XVI w., Krak6w, 1935 
(Bibljoteka Krakowska, nr. 87). 

lî Cf. p. 246-247. 
18 Kr. Pieradzka, Trzy wieki stosunk6w handlowych pomi1;dzy Gdansldem a 

W<;>grami, în Rocznik Gdanski, t. IX-X, 1935-1936. Gdansk, 1937, p. 189-208. 
111 Ant. Mi}czak, Sukiennictwo Wielkopolskie XIV-XVII wieku, Warszawa, 

1955. (Badania z dziej6w rzemiosla i handlu w epoce feudalizmu, pod redakcj;! 
Mariana Malowista, 3). 

~ Roman Rybarski, Handel i polityka handlowa Polski w XVI stuleciu, t.I. 
Rozwoj handlu i polityki handlowej, Poznan, 1928, t. II, Poznan, 1929. 

21 Jar:i Malecki, Handel zeww;;trzny Krakowa w XVI wieku, în Zeszyty Nau
kowe Wyzszej Szkoly Ekonomicznej w Krakowie, nr. 11, 1960, p. 73-152. 

22 A. V. Florovskij, Ceskomoravske a slezske soukenictvi a vychod-oevropsky 
trh, în. Cesky Casopis Historicky, 1940; Ceske sukno na v/Jchodoevropkem trhu L' 

XVI az XVIII veku, Praha, 1947; Cesko-ruske obchodni styky v minuiosti (X-XVIII 
st-oleti), Praha, 1954. 
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grafii privitoare la relaţiile cehilor cu slavii de răsărit în perioada feu
dală23. In întinsul capitol rezervat relaţiilor comerciale dintre ţările cehe 
şi cele polone şi ruseşti se întîlnesc şi cîteva informaţii privitoare la 
legăturile indirecte polono-transilvănene în sec. XIV-XVII. 

De mai mare utilitate pentru urmărirea legăturilor comerciale din
tre Polonia şi Transilvania, în parte dintre Silezia - ţară a coroanei 
cel-:e - şi Cluj prin intermediul Poloniei este lucrarea istoricului pra
ghez Frantisek Kavka, dedicată comerţului de textile dintre Cehia şi 
Slovacia şi ţările române în sec. XIV-XVII24, lucrare ale cărei rezul
tate - bazate în mare parte pe material inedit ardelean - le vom pune 
şi noi la contribuţie aici, corectînd unele afirmaţii eronate strecurate în 
lucrarea istoricului praghez. 

In ultimul timp istoricul polon Jan Malecki25 şi istoricii cehoslovaci 
Fr. Matejek26, Fr. Hejl27 şi Pavel Horvath28 au publicat o serie de studii 
privitoare la comerţul Cracovie,i cu Gdanskul sau cu ţările cehoslovace 
şi cu Transilvania. 

Aceasta este literatura, care, în parte într-o măsură mai mare sau 
mai mică, direct sau indirect, atinge şi legăturile comerciale ale Cra
coviei cu Clujul în sec. XVI. In general, contribuţiunile pomenite se 
bazează pe material edit. Excepţie fac, dintre lucrările care privesc mai 
mult tema noastră, doar contribuţiile lui S. Goldenberg, G. Glindisch, 
S. Jako, Jan Dt}browski, Krystyna Pieradzka, Jan Malecki, Fr. Kavka, 
Fr. Matejek, Fr. Hejl şi P. Horvath, unele dintre ele excelînd prin bo
găţia materialului arhivistic inedit. 

Cit priveşte izvoarele arhivalice referitoare la problema schimbului 
de mărfuri între Cluj şi Cracovia la sfîrşitul secolului al XVI-lea ele se 
împart în două categorii: izvoare principale şi izvoare auxiliare. Din 
prima fac parte registrele vamale ale Cracoviei şi unicul registru vamal 
din sec. XVI, ce ni s-a păstrat, al Clujului din anul 1599. Registrele 
vămii din Cracovia (Ksi{!gi celne Krakowskie) sînt, după părerea noastră, 
în lipsa izvoarelor diplomatice, izvorul de bază pentru urmărirea le
găturilor comerciale între metropola Poloniei Mici şi cea a Transilva
niei în sec. XVI. Din păcate, ele s-au păstrat în ce priveşte sec. XVI 

23 A. V. Florovskij, Cehi i vostocinîie slaviane, Tom. II, Praha 1947 (Pră.ce 
Slovanskeho Ustavu, sv. XX). 

24 Frantisek Kavka, Cesky a slovensky obchod s textilnimi vyrobki v ru
munskych zeinich (do poloviny 17. stoleti), Praha, 1957 (Zvlăstni otisk ze Sborniku 
historickeho, V). 

25 Przyczynek do dziej6w handlu Gdanska w drugiej polowie XVI wieku. 
(Zwiqzki handlowe s Krakowem), Gdansk, 1964, p. 28-43; şi id., Zwiqzki handlowe 
miast polskich z Gdanskiem w XVI i pierwszej polowie XVII wieku, Wrodaw
Warszawa-Krak6w, 1968 (pt. Cracovia: p. 130 şi urm.). 

:a K dejintim ceskeho obchodu v oblasti halicsko-karpatsk,ou koncem 16. sto
leti. (Krakov jako transitni stfedisko ceskeho zbozi), în Slovanske Historicke Studie, 
III, 1960, p. 185-214. 

21 Mestsky archiv v Krakove a jeho vyznam pro studium cesko-polskych a 
slovensko (uhersko)-polskych vztahu od konce XV do konce XVIII stoleti, în 
Sbornik Matice Moravske, 79, 1960, p. 288-290. 

20 Obchodne styky Levoce s Pofsk,om s druhej polovici XVI storocia, în Histo
ricke Studie, I, 1955, p. 105-145 şi idem, Prispevok k obchodnym stykom vychodo
slovenskych miest s Pofskom a Sedmohradskom v 16-17 storoci, în Nove obzory, 
VII, 1965, p. 131-142. 
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numai pentru perioada 1589-1600, celelalte registre din sec. XVI, fiind 
depozitate în Archiwum Skarbowe din Varşovia, au fost nimicite odată 
cu incendierea arhivei în timpul ultimului război. Registrele vamale 
cracoviene din 1589-1600 sînt în număr de 7 volume de dimensiuni 
diferite, totalizînd circa 3200 pagini şi sînt redactate în limba polonă 
veche29 . Ele cuprind extrem de preţioase indicaţii privitoare la numele 
negustorilor transilvăneni din Cluj, Oradea, Turda, Dej, Satu Mare, Baia 
Mare etc., sorturile şi cantităţile de mărfuri importate de ei din Craco
via, valorile vamale, taxele vamale etc. Valoarea lor creşte şi prin aceea 
că, deşi în mod cu totul aproximativ, ele se pretează la o interpretare 
statistică, la stabilirea anumitor raporturi şi formularea anumitor con
cluzii, din păcate, însă, pentru o perioadă destul de limitată în timp. 

Specialiştii poloni în istoria economică au cunoscut aceste registre 
vamale, dar, pentru tema care formează subiectul acestui studiu, ele au 
fost exlpoatate de ei în ohip cu totul insuficient. Aşa, vechiul specialist 
în istoria meşteşugurilor medievale polone Ignacy Baranowski3° le-a 
folosit într-o oarecare măsură pentru stabilirea produselor meşteşuga
rilor cracovieni în sec. XVI, ca şi pentru exportarea acestor produse în 
alte ţări, între altele exportul de cuţite cracoviene la Cluj, la sfîrşitul 
sec. XVI. Roman Rybarski în admirabila sa lucrare, pomenită mai sus, 
c1 folosit registrele vamale mai vechi, pe atunci încă existente, dar nu 
a inclus în consideraţiile sau în evaluările sale statistice registrele dintre 
1589 şi 1600, pe care se bazează lucrarea de faţă. Aceste registre le-a 
folosit ceva mai mult Krystyna Pieradzka, dar numai ca material 
ilustrativ, istorica polonă neatribuindu-le, de altfel pe nedrept, o prea 
mare importanţă pentru problema studiată de ea. Pentru scopurile ur
mărite de ea, Pieradzka citează la întimplare din registrele vamale ale 
Cracoviei cîteva exemple - privitoare, între altele, şi la Cluj - şi 
excerptate mai ales din mss. nr. 2117, 2118, şi 2121, dar nu dovedeşte 
a fi întreprins o cercetare amănunţită şi atentă a tuturor registrelor. 
Acest lucru se explică - între altele - şi prin aceea că lucrarea sa 
Handel Krakova s W~grami w XVI w. se bazează, în principal, pe ma
terialele arhivelor slovace. Ulterior, Alina Wawrzynczyk a pus din plin 
la contribuţie datele registrelor vamale cracoviene pentru urmărirea re
laţiilor comerciale ale Poloniei cu Lituania şi Rusia în sec. XVI31. 

Putem afirma, prin urmare, că pentru prima oară aceste registre au 
fost cercetate pagină de pagină de către noi în problema schimbului 
de mărfuri dintre Cluj şi Cracovia în sec. XVI. 

Tot din categoria izvoarelor arhivalice principale am cercetat în 
arhiva regională a Cracoviei un volum de 700 p. din Libri iuris civilis32 

din anii 1555-1611, importante pentru precizarea transilvănenilor care 
au cerut şi au obţinut indigenatul la Cracovia; iar la Biblioteca Jagiel-

29 Cracovia, Wojew6dzkie Archiwum Pa.iistwowe (ul. Sienna 16), Ksi~gi celne, 
Mss. Nr. 2116 (1592), 2117 (1593), 2118 (1594), 2119 (1595), 2120 (1597), 2121 (1599), 
2121 (1600). 

:JO Ignacy Baranowski, Przemysl polski w XVI wieku, Warszawa, 1919 (ed. 
K. Tymieniecki). 

31 Studja z dzej6w handlu Polski z Wielkiem Ksi{?stwem Litewskim i Rosjq 
w XVI wieku, Warszawa, 1956. 

32 Cracovia, WAP, Mss. 1423 (Copie dactilografiată). 
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lonska, prin amabilitatea regretatului Dr. W. Pociecha, am cercetat în 
toamna lui 1956 două volume din Acta Tomiciana33 , pregătite atunci 
pentru tipar şi care cuprind cîteva mici amănunte despre vinul tran
silvănean importat în Polonia în prima jumătate a sec. XVI. 

La Cluj-Napoca, izvorul principal pentru studierea problemei noastre 
este registrul vamal de tricesimă din 1599. aflător în arhiva oraşului 
Cluj-Napoca, din Arhivele Statului, filiala Cluj-Napoca, şi în care, ală
turi de importul din alte oraşe sau ţări străine, este înregistrat şi cel 
din Cracovia, cu precizarea sorturilor şi cantităţilor de mărfuri, numele 
negustorilor importatori şi valoarea tricesimei achitate34 . Pînă azi re
gistrul a fost pus la contribuţie cu mult folos de către S. Goldenberg în 
amintitele sale lucrări de istorie economică. 

In ce priveşte izvoarele arhivalice din a doua categorie, cele auxi
liare, noi considerăm printre ele pe cele din colecţiile manuscrise Con
sularia Cracoviensia, Scabinalia Cracoviensia şi Advocatialia Cracovien
sia, precum şi Libri testamentorum, aflătoare în arhiva regională din 
Cracovia. Ele au fost folosite din plin în lucrarea din 1935 a prof. Krys
tyna Pieradzka. Din nenorocire, timpul scurt de care am dispus în 
toamna anului 1956 nu mi-a permis să consult decît două volume din 
masivele tomuri Consularia Cracoviensia (plenipotentiaria), fără nici un 
profit însă pentru problema ce ne preocupă aici. Totuşi, cercetarea lor 
în viitor se impune pentru completarea eventuală a cadrului cu pro
cesele, neînţelegerile, datoriile nelichidate dintre negustorii transilvă
neni şi cei cracovieni în sec. XVI. 

De caracter auxiliar sînt şi materialele din fondurile clujene ale 
Arhivelor Statului: Diviisionalia şi Hagyateki leltci.rok Konyve (1558--
1589), care ne dau informaţii complimentare despre produsele craco
viene (tapiserii, feţe de pernă etc.), care împodobeau casele pat~·icienilor 
clujeni, îndeosebi în sec. XVII. Ele au fost studiate amănunţit de prof. 
S. Jak6 în amintitul său studiu din Omagiul Kelemen; dar în cercetarea 
de faţă nu au fost luate în consideraţie, deoarece nu se încadrează în 
limita de timp ce studiem şi ne furnizează informaţii ce le aflăm mai 
detaliate în registrele vamale cracoviene. 

Prin urmare, studiul de faţă - în afară de o serie de publicaţii de 
materiale, de studii, monografii şi sinteze în limbile română, maghiară. 
germană, polonă şi cehă - se bazează în cea mai mare parte pe re
gistrele vamale cracoviene şi pe registrul tricesimal clujean din 1599. 
deci pe izvoare de prima mină. 

lmprejurări politice favorizînd relaţiile comerciale. Relaţiile comer
ciale ale Transilvaniei cu Cracovia, pe care le putem urmări pe baz·t 
registrelor vamale cracoviene, aproape lună de lună, în anii 1592, 1593. 
1594, 1595, 1597, 1599 şi 1600 au intensitate variabilă. Ele au existat. 
de bună seamă, şi în prima jumătate a sec. XVI. Din nenorocire, lipsa 
materialului documentar nu ne permite o comparaţie între ,·olumul cu-

:ri Cracovia, Bibi. Jagiellonska, Mss. Sign. 6554/IV, Acta Tomiciana, t. X. şi 
Mss. 175/2. 

:v. Cluj, Arhivele Statului, Arhiva oraşului Cluj, Socotelile oraşului, Mss. 8. 
XIV, (1599), 49 pag. 
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merţului polono-transilYănean din prima jumătate şi cel al aceluiaşi 
comerţ din a doua jumătate, respectiv de la sfîrşitul sec. XVI. 

Dar. este evident că relaţiile comerciale susţinute dintre 1590-1600. 
deci din ultimul deceniu al sec. al XVI-lea, nu pot fi explicate decît 
dacă le raportăm la anumite împrejurări politice şi anume, domnia lui 
Ştefan Bathory în Polonia şi, în chiar perioada la care ne referim, 
planurile politice ardelene ale cancelarului polon Jan Zamoyski. marele 
magnat. 

Cît timp Ştefan Bathory a fost rege al Poloniei (1576-1586), in
tense şi permanente legături politice au existat între Polonia şi Tran
silvania. La curtea regelui polon, principe al Transilvaniei, a trăit Gas
per Bekes; şambelanul lui Ştefan Bathory a fost transilvăneanul Fran
cisc Wesselenyi. Nenumăraţi slujitori mai mari ori mai mici din ser
viciul lui Ştefan Bathory au fost transilvăneni3'\ mulţi iobagi - români 
şi unguri din Transil\'ania - au îngroşat rîndurile oştilor lui Ştefan 
Bathory în războiul livonic36 , nenumărate au fost soliile ce au făcut 
adeseori drumul între Polonia şi Transilvania. 

E probabil că în condiţiile condominiului politic şi al strînselor le
gături politice polono-ardelene şi relaţiile economice vor fi fost mai 
intense. Dacă facem abstracţie de frecventele achiziţionări de vin un
guresc - de atîtea ori transilvănean - pe seama curţii regale polone 
şi ne referim la relaţiile comerciale de caracter mai larg, imformaţiile 
de care dispunem sînt reduse ca număr, mai ales în ce priveşte legă
turile cu Cracovia. Aici, în 1584 se aminteşte că negustorii din Oradea 
au cumpărat 22 bella (= cca minimum 21.120 coţi pol.) de postav de 
Gorlitz (Silezia) şi 25 bella (= cca minimum 24.000 coţi pol.) de postm· 
simplu37 • ceea ce dă un total de 45.120 coţi pol. sau 24.788,92 m, soco
tind valoarea cotului polon cu 54,94 cm. In 1578-79, deci tot în timpul 
lui Ştefan Bathory, la Liov negustorii transilvăneni, mai ales din Bra
şov, au cumpărat, în afară de coase, cositor etc., 141 de postavuri diferite 
(Lunski, german, carasia. szifftuch, Breslau) adică 5640 coţi pol.38 

(= 3098,61 m). 
Sînt doar cîteva exemple izolate, dar i'U mai puţin grăitoare pentru 

existenţa traficului polono-transilvănean în vremea lui Ştefan Bathor:v. 
Atunci vor fi existat între Polonia şi Transilvania relaţii comerciale. 
care numai la 6-7 ani după moartea lui aveau să ia înflorirea pe care 
o atestă registrele vamale ale Cracoviei. 

De altfel. însăşi această înflorire are loc în condiţiuni politice spe
ciale. Importanţa pe care au acordat-o atunci Transilvaniei, în planurile 

35 Vezi Adrien de Diveky, Les hongrois en Pologne a l'epoque d'Etienne 
Bcithory, în Etienne Bcithory, roi de Pologne, prince de Transylvanie, Cracovie, 
1935, p. 105-132. 

au Materiale documentare abundente în AGAD, Varşovia, Rachunki Kr6-
lewskie, 259 (1581) şi alte volume. Cf. şi Veress Endre, Rationes curiae Stephany 
Bcithory regis Poloniae historiam Hungariae et Transylvaniae illustrantes, Buda
pest, 1918 (Fontes Rerum Hungaricum, III). Vezi şi M. Dan, Din istoria iobăgimii 
române transilvănene. Iobagi români în P.olonia în sec. XVI, în ActaMN, II, 196fi. 
p. 345-364. 

:i7 R. Rybarski, o. c., II, p. 204-205. 
38 Ibid., p. 255-256. 
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lor politice, atît habsburgi cit şi polonii, a făcut ca la un moment dat 
aceştia din urmă să se intereseze în mod deosebit de Transilvania în 
urmărirea ţelului lor de a ieşi la Marea Neagră. Inexorabile necesităţi 
economice îi minau pe poloni spre litoralul Mării Negre, pentru a da 
,·iaţă vechiului drum comercial din sud şi de a restabili astfel gloria 
apusă a Liovului. In această tendinţă ei vedeau cu ochi răi orice expan
siune a habsburgilor în Transilvania, de unde ar fi putut ameninţa să-şi 
întindă influenţa şi asupra Moldovei. Transilvania nu trebuia să cadă 
deci în mîinile habsburgilor39 . Dar mai era un motiv pentru care polonii 
ţineau să domine politiceşte Transilvania: căderea Transilvaniei sub turci 
ar fi ameninţat pe poloni cu moartea sau cu robia, cum spunea în 1598 
nunţiul papal Malaspina40 • Iată, aşa-dar, motivele economice şi politice 
care îndemnau pe poloni la o politică activă în Transilvania la sfîrşitul 
sec. al XVI-lea. 

In contextul rivalităţii polono""'habsburgice41 era firesc ca Zamoyski, 
care, sub ruda habsburgilor Sigismund III Wasa, era, de fapt, stăpînul 
atotputernic şi inspiratorul politicii externe polone, să nu poată vedea 
cu ocru buni nici înfrîngerea şi uciderea lui Andrei Bathory, nici apro
pierea lui Sigismund Bathory de imperiali, pe care a încercat s-o îm
piedice, şi nici - mai ales - cucerirea Transilvaniei de către Mihai 
Viteazul, omul imperialilor42 . Numai gîndindu-ne la importanţa atribuită 
de Zamoyski Transilvaniei în planurile sale de expansiune economico
politică spre sud-est putem înţelege de ce, de pildă, anii 1595-1599, cînd 
în Transilvania a fost principe cumnatul său, Sigismund Bathory, apoi 
nenorocitul cardinal, omul de casă al cancelarului polon43, sînt anii celui 
mai intens trafic comercial polono-transilvănean şi de ce în 1600, după 
intrarea lui Mihai în Transilvania, registrele vamale cracoviene nu 
amintesc tot anul decît 2 negustori orădeni, veniţi acolo pentru cum
părături insignifian te44 • 

A existat prin urmare atunci, minus nesiguranţa stării de război, o 
conjunctură politică favorabilă desfăşurării unui intens schimb comer
cial polono-transilvănean, în speţă cracoviano-clujean. Nu este mai pu
ţin adevărat însă că cu toate eforturile depuse de Zamoyski, orientarea 
comerţului de import transilvănean spre Viena imperială nu a putut 
fi împiedicată, după cum· o dovedesc ,intensele relaţii comerciale dintre 
Cluj şi Viena, tocmai în anul cînd Andrei Bathory a: venit din Polonia 
în Transilvania. Atracţia irezistibilă a pieţii se dovedea mai puternică 
decît trecătoarele oprelişti impuse de circumstanţele politice etern 
schimbătoare. 

Drumuri de comerţ între Cluj şi Cracovia în sec. XVI. In sec. XV, 
negustorii din Cluj, care vor fi cercetat Cracovia, au mers. desigur pe 

39 Cf. P. P. Panaitescu, Mihai Viteazul, Bucureşti, 1936, p. 128-129. 
40 Relacye nuncyusz6w apostolskich i innych os6b o Polsce od roku 1548 do 

1690, II, Berlin-Poznaii, 1864, p. 78. 
41 I. Macurek, Za.pas Polska a Habsburku o pi'istup k Cernemu Mori na 

sklonku XVI-ko stoleti, Praga, 1931. 
42 Cf. P. P. Panaitescu, Mihai Viteazul, p. 130-132. 
1,3 Ibid., p. 150-151. 
44 WAP, Ks. celne, Mss 2121, fol 49 v., fol. 67. 
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drum ul Floreşti-Gilă u-Căpuş-Dum brava-Crişeni-Şaula-Huedin
Ci ucea-Vad ul Crişul ui-Birtin-Aleşd-Tileagd-Fughiu-Oradea, apoi 
prin Szeghalom-Mezotur-Szolnok-Czegled-Monora, la Buda45• De 
aici, pe valea Dunării se ajungea la Eger (Agria), de unde, mai departe, 
la Kosice şi de acolo, pe valea Tarcza, la Presov-Sabin6w-Lipiany
Plawiec-Muszyna, de-a lungul văii Poprad, la Lubowla-Granast6w
Mniszek-Piwniczna, apoi prin Rytro-Stary Sqcz şi Bercica la Nowy 
Sqcz-Czch6w-Lipnica-Bochnia-Wielic2:ka şi, în fine, Cracovia46 . 

Cracovia era aşezată la încrucişarea cîtorva drumuri importante; din 
răst1rit: de la Liov la Sandomierz, apoi din sud: cele din Ungaria, din 
apus: cel ce mergea spre Wroclaw şi spre nord: drumul mare din Wiel
kopolska, şi cel care din Torun mergea spre sud la Brzesc-L~czyca
Piotrk6w-Cracovia, iar spre nord, de la Torun mergea spre Gdansk, 
unind pe Marea Baltică Polonia cu Flandra şi Anglia47 • In felul acesta 
Cracovia era un punct de tranzit foarte important al mărfurilor apusene, 
centrale, est- şi sud-europene. 

. Care era situaţia în sec. al XVI-lea? Mai întîi, trebuie să ne gîndim 
că vechiul şi renumitul drum comercial spre Polonia prin Moldova, de 
care profitau şi oraşele din nord-vestul Transilvaniei (Bistriţa, Rodna), 
decăzuse în urma cuceririlor turceşti la gurile Dunării şi pe litoralul 
de nord al Mării Negre (Caffa, 1475; Chilia şi Cetatea Albă, 1484)48 . 

De acum încolo, trecînd tot prin Moldova, negustorii greci, armeni, mol
doveni, munteni, bulgari, veneau de la Liov la SiHstra, apoi la Sofia, 
unde negustorii raguzani le mijloceau produsele Orientului49 . Dar Liovul 
decade, comerţul lîncezeşte, de el pot profita dintre oraşele transilvă
nene doar cele din sud (Sibiu, Braşov) şi înseşi condiţiile în care se 
desfăşoară sînt atît de precare, incit prin 1590 grecii din Liov se gin
deau la un drum mai sigur şi mai liniştit, de la Liov la Cracovia, apoi 
prin Austria la Veneţia50 . 

Prin urmare, la sfîrşitul sec. XVI, drumul moldovenesc decăzuse. 
Dar la jumătatea sec. XVI devenise tot mai puţin practicabil şi drumul 
spre Buda, interceptat de turci, care în 1541 ocupaseră Ungaria. Oraşele 
din nord-vestul Transilvaniei - printre ele şi Clujul - trebuiau să 
iasă din izolarea în care le aruncase o evoluţie politică de o jumătate 
de veac. In acest scop căile de comerţ şi de acces spre ţările cehe şi 
polone s-au deplasat spre nord prin Slovacia51 . 

45 Borcsiczky, B., Magyarorszag legnevezetesebb kereskedelmi utvonalai a XIV. 
es XV. szazadban, Budapest, 1914, p. 2 . 

. 46 Jan D&,browski, o.c., p. 204-205; K. Pieradzka, Handel Krakowa s Wrgrami 
w XVI w., p. 42, 48. . 

" 7 St. Kutrzeba - Jan Ptasnik, o.c., p. 12; Jan Rutkowski, Jekonomiceskaja 
istoriia Polsi, Moscova, 1954, p. 163. 

" 8 P. P. Panaitescu, La route commerciale ... , p. 191 (ed. rom. p. 126); R. 
Rybarski, o.c., I, p. 5; I. Nistor, Die auswărtige Handelsbeziehungen, p. 78 exa
gerează cînd vorbeşte de o decădere totală a comerţului polono-moldovean în 
sec. XVI. 

" 9 N. Iorga, Relaţiile comerciale cu Lembergul, p. 5. 
50 Idem, Istoria comerţului românesc, I. Epoca veche, Bucureşti, 1925, p. 193. 
51 Fr. Kavka, o.c., p. 19-20; Cf. şi B. Jaroszewska, rec. la cartea lui Diveky, 

A., Felso-Magyarorszag kereskedelmi ăsszekăttetese Lengyelorszaggal, în Przegl,td 
Historyczny, XII, 1911, p. 388. 
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Acum negustorii clujeni merg pe drumul Cluj-Dej-Satu Mare
Carei-Tokay-Kosice-Presov-Bardejov-N owy S4cz-Bochnia-Cra
covia, ori pe calea Cluj-Oradea-Debreczen-Tokay-Kosice - unde 
se unea cu drumul celălalt52 , ori de la Kosice la Levoca şi prin Kezmarok 
în Polonia la Novy Targ şi de acolo la Cracovia;;3 _ Pe aceste căi ne
gLLStorii clujeni şi alţii din nord-vestul Transilvaniei veneau la Cracovia 
pentru afacerile lor. Se înţelege că în condiţiile existenţei acestor legă
turi directe, Cluj-Cracovia, nu mai era necesar ca Liovul să interme
dieze relaţiile comerciale dintre cele două oraşe, cum afirmă istorica 
polonă Lucja Charewiczowa;;4 _ 

Pe amintitele artere comerciale punctul terminus pentru negustorii 
transilvăneni era Cracovia. Prin Cracovia ei îşi procurau - aduse mai 
ales prin Gdansk - postavurile şi pînzeturile apusene, produsele Sile
ziei şi ale ţărilor cehe, care, prin Breslau, ajungeau la Cracovia, apoi 
produsele coloniale şi cele indigene polone''\ pînă la produsele lituane 
şi ruseşti 56 . In acest fel, în a doua jumătate a sec. XVI - mai ales la 
sfîrşitul lui - Cracovia a fost un fel de emporiu comercial pentru 
mărfurile Austriei, Sileziei, Boemiei, Moraviei, Saxoniei, Renaniei, Flan
drei, Italiei. Rusiei, Lituaniei, un mare centru al comerţului de tranzit, 
îndeosebi. de o importanţă, pentru Transilvania, mai mare decît cea 
pe care o avusese Buda în sec. XV şi de o importanţă aproape egală 
cu a Vienei în ce priveşte relaţiile comerciale cu Transilvania. 

Transportul mărfurilor. Pe amintitele artere comerciale negustorii clu
jeni îşi aduceau din Cracovia mărfurile cumpărate acolo sau îşi duceau 
la Craco\·ia mărfurile lor. Transportul mărfurilor se făcea atunci cu 
carele acoperite, de obicei. cu coviltire. Erau mai multe categorii de 
care: unele grele, pentru transportarea metalelor (mC:1zsaszeker), altele 
mai uşoare pentru transportul postavului, pînzeturilor, aromaticelor, chi
micalelor, mărfurilor mărunte şi altele (currus communes?7. Carele mai 
grele încărcate, de pildă, cu aramă sau plumb, erau trase de 4-6 cai58 , 

cele mai mici încărcate cu mărfuri mai usoare erau trase de 1-2 cai50 . 

Uneori în registrele v~ale privitoare la ~omerţul Transilvaniei cu Cra
covia se amintesc, pentru transportul mărfurilor, numai cai (2. 4, 7)60 . 

E probabil că unele mărfuri se cărau, date fiind drumurile grele, de 
munte, pe spinarea cailor; dar e tot atît de probabil că în astfel de ca
zuri s-a omis precizarea că transportul se efectuează cu carul, deoarece 

52 Cf. Fr. Kavka, o.c., p. 32-33 şi harta de la p. 13. 
53 K. Pieradzka, Handel Krakowa s W{?grami, p. 44-48; S. Goldenberg, Clujul 

în sec. XVI, p. 288-294. Cf. şi harta drumurilor comerciale de la P. Horvath. 
Prispevok k obc1wdnym stykom vychodoslovensk!)ch miest s Pofskom a Sedmoh
radskom i· 16.-17. storowci, p. 134. 

"
1
' t,. Charewiczowa, o.c., p. 89-95. 

55 Vezi aici, mai departe. 
56 Adina Wawrzynczyk, Studja z dziejow handlu Polski s Wielkim ksicstwim 

Litewskim i Rosjq w XVI wieku, Warszawa, 1956, p. 41 urm. 
57 K. Pieradzka, o.c., p. 57-58. 
58 WAP. Cracovia, Ks. celne, Mss. 2121 (1599), f. 49 v., 68, 83, 101 v. şi Mss. 

2119 (1595), fol 73 v - 74 şi în multe alte locuri. 
,,u WAP. Cracovia, Ks. celne, Mss. 2119 (1599), fol. 235; Cf. S. Goldenberg, 

Clujul, p. 265. 
w WAP, Cracovia, Ks. celne, Mss. 2119 (1595), fol. 231 (259), 239. 
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în unele din aceste cazuri se arată că transportul îl face un cărăuş 
(furman). 

Starea drumurilor era în general rea, atît în Transilvania, cit şi în 
Slovacia şi Polonia sau Moravia. Indeosebi drumurile pline de gropi, de 
bălţi, de noroi erau greu practicabile sau chiar impracticabile, mai ales 
în lunile de_ primăvară şi toamnă. de dezgheţ ori de ploi neîncetate. 
Ne putem imagina greutăţile şi necazurile pe care le înfruntau negus
torii clujeni pe drumurile Slovaciei şi Poloniei, cînd tocmai în aceste 
perioade ale anului ei călătoreau în oraşele slovace sau la Cracovia, spre 
a se aproviziona cu mărfuri pentru sărbători. 

In aceste condiţiuni este uşor de înţeles de ce în registrele vamale 
ale Cracoviei se amintesc frecvent mai mulţi cai înhămaţi la un car, 
din moment ce transporturile se făceau, în general, în cele mai grele 
perioade ale anului, pe drumuri de munte, desfundate de ploi şi de 
topirea zăpezilor61 . Astfel de drumuri erau mai bune în perioada în
gheţului, cind, acoperite de zăpadă, se putea circula pe ele în sanie. 
1n acest sens putem cita, ca exemplu, cazul marelui negustor din Cluj, 
Mihail Luther, care la 25 februarie 1595 a plecat din Cracovia la Cluj 
cu felurite mărfuri încărcate în 5 sănii, trase de 18 cai, ale cărăuşului 
Valanti62 . 

Negustorii transilvăneni se asociau de multe ori mai mulţi, pentru 
a face faţă greutăţilor unui drum destul de lung, cit şi primejdiilor nu
meroase din regiunile muntoase şi împădurite pe care le traversau. Se 
întîlnesc cazuri cînd 4-8 negustori clujeni ori clujeni şi orădeni, de 
pildă, foloseau în comun aceleaşi care, plecînd în aceeaşi zi la drwn în 
coloană; ba unii din ei, în afară de armele importate pentru a le vinde, 
dispun şi de arme şi de praf de puşcă in usu proprio63 , pentru a se 
apăra la caz de nevoie de tîlhari (latrones ), care mişunau în Slovacia, 
Ungaria şi Transilvania. Negustorii transilvăneni se organizau în cara
vane înarmate cînd mergeau spre apus sau se înapoiau în ţară din 
oraşele Poloniei, Austriei ori Slovaciei. Prin urmare, drumurile erau 
pline de riscuri şi adeseori negustorii clujeni trebuiau să respingă cu 
arma în mină atacurile, cum a fost cazul acelora care în 1577 au fost 
atacaţi de 7 haiduci pe drumul din Maramureş la Bistriţa, scăpînd cu 
mare greutate64 . 

În general, transportul era asigurat de cărăuşi, care transportau 
mărfurile negustorilor transilvăneni lipsiţi de mijloace proprii de trans
port; dar, - cum o arată registrele vamale cracoviene - erau şi cazuri 
cînd negustorii transilvăneni îşi transportau mărfurile importate sau 
exportate în carele şi cu caii lor. ln cazul cărăuşilor plata se făcea în 
funcţie de numărul cailor sau carelor, de cantitatea mărfii respective, 

61 Starea rea a drumurilor polone spre graniţa slovacă, la K. Pieradzka, o.c., 
p. 59-60. 

G2 WAP Cracovia, Ks. celne, Mss. 2119 (1595), fol. 77. 
63 De ex. Toma Diak din Cluj, la 21 martie 1595 (Ks. celne, Mss. 2119, fol. 98). 
64 S. Goldenberg, Clujul, p. 265. ln afară de primejdiile ce-i aşteptau în lungul 

lor drum ei mai erau ameninţaţi şi de ciuma frecventă pe atunci (în toamna 
anilor 1591, 1599, 1600), vezi Acta historica res gestas PoLoniae illustrantia, t. XII. 
Prawa, przywileje i statuta miasta Krakowa, t. II, 1, Krak6w, 1890, ed. Fr. Pieko
sinski, p. 30-31, 74, 77-78. 
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de felul ei (heringi, vin, postav, metale) şi de distanţa la care se efectua 
transportul. Din socotelile oraşului Cluj ştim că în 1593-1594 se plă
teau 1 fl. 25 d. pentru o căruţă cu 2 cai de la Cluj la Aiud; 2 fl pentru 
o căruţă cu 4 cai pînă la Huedin; 3 fl. pentru o căruţă cu 6 cai pînă la 
Huedin sau Dej; 3 fl. 75 d. pentru o căruţă cu 6 cai pînă la Sălaj 6:;. 
Putem presupune că de la Cluj la Cracovia, pentru o distanţă de cca 
600 km, un cărăuş angajat la Cluj sau la Cracovia primea cca 30 fl ung. 
(= cca 33 fl pol.)66. 

De la Cracovia la Varşovia, cca 300 km, se plătea, în 1576, 5 zloţi 
pentru a transporta 1 fasa (= 384,37 1) de vin67, ceea ce ar însemna că 
de la Cracovia la Cluj s-ar fi plătit dublu (circa 10 zloţi) pentru 1 fasa. 
In 1572, de la Cracovia la Varşovia pentru 1 cal se plătea la transpor
tarea postavului 7 zl., ceea ce înseamnă că pentru aceeaşi marfă de la 
Cracovia la Cluj se plătea pentru 1 cal circa 14 zloţi68 . 

Nu dispunem de date suficiente pentru a preciza cît ţinea călătoria 
de la Cracovia la Cluj. Doar într-un singur caz aflăm din registrele 
vamale cracoviene69 că negustorul clujean Floster (corect Filstich) Petru 
a plecat din Cracovia la 25 septembrie 1599 şi registrul tricesimal clu
jean 70 înregistrează sosirea lui la Cluj în ziua de 11 octombrie, ceea ce 
înseamnă că - dacă nu s-a oprit mai mult decît era nevoie într-un loc 
- călătoria a durat 15-16 zile. 

Cărăuşii, care transportau de la Cracovia mărfurile importate de 
negustorii clujeni, erau de naţionalitate diversă. Din registrele vămii din 
Cracovia de la sfîrşitul sec. XVI, care înregistrează şi mărfurile aduse 
acolo de negustorii din Cluj, se vede că aceştia angajau obişnuit cărăuşi 
unguri, care, de obicei, după ce descărcau acolo mărfurile, reveneau în 
Transilvania cu mărfuri încărcate la Cracovia. Dar sînt amintiţi şi că
răuşi poloni, de pildă Mihail Kyelbaska, care în 2 căruţe cu 10 cai a 
plecat în 13 iulie 1595 spre Cluj cu o mulţime de mărfuri cumpărate 
de negustorii clujeni Andris Baychel şi Casper Masvander, urmînd, pro
babil, ca în Ardeal să încarce alte mărfuri şi să le aducă în Polonia 
pentru negustorii cracovieni71 . Tot un polon pare a fi şi Jan Skobela, 
care în 31 mai 1595 trece pe la vamă cu mărfuri pentru negustorii clu
jeni Mihail Luther şi Petru Bek72 sau Jurek Swietlik, care duce marfă 
în 3 aprilie 1597 pentru negustorul clujean Ştefan Adam şi pentru Patak 
Ştefan 73. 

65 Arh. Stat. Cluj, Socotelile oraşului Cluj, 1593-1594, 6 aprilie, p. 9, 15, 23, 
25-26; S. Goldenberg, Clujul, p. 267. 

tili Am socotit 1 fl. pol. = 90 d. ung., valoare pe care o aflăm în 1581 în 
Polonia (Varşovia, AGAD, Rachunki Kr6lewskie, mss. 259, fol. 139: 18 199 fl. 
ung. = 20 221, 31 fi. pol. 

67 Am socotit 1 fasa = 5 logi; 1 loga = 18-24 garncy; 1 garniec = 4 kwarty; 
1 kw. = 0,9609 1; 1 garniec = 0,9609 X 4 = 3,8436 1; 1 loga = 3,8436 X 20 
(media) = 76,8720 I., deci 1 fasa = 76,8720 X 5 = 384,36 1. 

68 R. Rybarski, o.c., II, p. 309. 
69 W AP, Ks. celne. Mss. 2121 (1599), fol. 50. 
70 Arh. Stat. Cluj, SOC, 1599, XIV/8, p. 34. 
71 WAP, Cracovia, Ks. celne, Mss. 2119 (1595), fol. 197-197 v. 
72 Ibid., Mss. 2119, fol. 143 v. 
73 Ibid., Mss. 2120 (1597), fol. 108-108 v. 
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Mărfuri importate din Cracovia de negustorii clujeni. Analiza canti
tativă şi calitativă a importului clujean de la Cracovia prezintă - ală
turi de studierea celu:i de la Viena - o deosebită importanţă, întrucît 
ne permite să vedem cum a crescut rolul comercial al Clujului la sfîr
şitul sec. XVI şi greutatea sa specifică în ansamblul comerţului exterior 
transilvănean în perioada respectivă. 

Registrele vamale cracoviene - din care, din nenorocire, pentru 
deceniul 1591-1660, lipsesc anii 1591, 1596 şi 1598 - notează doar 
pentru 6 ani (1592, 1593, 1594, 1595, 1597, 1599) traficul comercial al 
Clujului la vama Cracoviei. ln aceste condiţiuni şi în absenţa altor date 
pentru perioada anterioară, eventual pentru prima jumătate a sec. XVI. 
este imposibilă o comparaţie între perioade mai mari de timp. Materialul 
nu permite decît formularea unor concluzii limitate privind - pe baza 
datelor de care dispunem - stabilirea anilor de vîrf în schimbul de 
mărfuri clujeana-cracovian în ultimul deceniu al sec. al XVI-lea, a pro
porţiei pe sortur,i a unor mărfuri, a volumului global şi pe ani al im
portului clujean, a categorisirii negustorilor clujeni importatori din Cra
covia, a precizării locului ocupat de Cluj - în raport cu celelalte oraşe 
din NV Transilvaniei - în cadrul schimburilor lor comerciale cu ma
rele centru de tranzit din sudul Poloniei. 

Pentru amintiţii 6 ani registrele vamale ale Cracoviei pomenesc 93 
poziţii de import de mărfuri la Cluj, unii negustori repetîndu-se, şi 6 
poziţii de export de produse transilvănene, efectuat de clujeni la Cra
covia, şi anume: import pentru anii 1592, 1593, 1594, 1595, 1597 şi 1599, 
iar export clujean la Cracovia pentru anii 1595, 1597 şi 1599, 
unul şi acelaşi negustor clujean, Mihail Luther, figurînd la toate cele 
6 poziţii. 

Negustorii clujeni au importat în cei 6 ani mai ales postavuri, pîn
zeturi, mătăsuri, îmbrăcăminte, încălţăminte, apoi metale şi obiecte me
talice, mirodenii, chimicale, vopseluri etc. 

Dacă ne referim la articolele de bază importate de negustorii clujeni 
de la Cracovia, primul loc îl ocupă postavurile, care s-au importat în 
5 ani în cantitate globală de 113.432 coţi polonezi, adică 62319,54 m, 
cantitate ce se repartizează pe ani astfel: 

1593 
1594 
1595 
1597 
1599 

260 coţi (0,22%) · 
860 coţi (0,75%) 

21.237 coţi (18,71%) 
71.755 coţi (63,25%) 
19.320 coţi (17,03%) 

Din această situaţie rezultă, potrivit registrelor vamale cracoviene, 
că în 1597 s-a importat cea mai mare cantitate de postav, urmînd în ordine 
anii: 1595, 1599, 1594 şi 1593. Dacă luăm în consideraţiune şi cei 39.774 
coţi transilvăneni atestaţi în registrul tricesimal din Cluj din 1599 sau 
echivalentul lor polon 43.437 coţi şi facem diferenţa cu registrul vamal 
cracovian din acel an, scăzînd 15.323 coţi polonezi (care figurează odată 
în registrul cracovian din acest an la poziţia lui Floster (FHstich) Petru), 
avem cantitatea de 28.114 coţi polonezi trecuţi în registrul clujean, care 
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adăugaţi la totalul de 113.432 coţi polonezi ne dă pentru cei 5 ani totalul 
de 141.546 coţi polonezi (= 77765,37 m, la valoarea de 1 cot polo
nez = 54,94 cm), ceea ce face ca procentajul pe ani să se modifice 
astfel: 

1593 
1594 
1595 
1597 
1599 

260coţi (0,18%) 
860 coţi (0,60%) 

21.237 coţi (15%) 
71.755 coţi (50,60%) 
47.434 coţi (33,51%) 

lntocmind situaţia, pe baza registrelor vamale cracoviene, obser
văm că în cei 3 ani de trafic intens, şi anume 1595, 1597 şi 1599, în 
1595 cel mai mare import a fost în lunile martie-mai şi iulie-noiem
brie, iar în 1597 în lunile martie-iunie şi septembrie-decembrie, iar 
în 1599 în trimestrul III (iulie-sept.), de altfel singurul în care figu
rează postavul în registrul cracovian în anul respectiv. 

Repartizat după provenienţă şi sorturi, importul de postav de la 
Cracovia la Cluj ne arată o mare precumpănire a postavurilor central
europene mai ieftine, dar şi de calitate mai slabă decît cele vest-euro
pene. Luînd în consideraţie şi datele registrului tricesimal clujean, făcînd 
diferenţa şi transformînd coţii transilvăneni în coţi polonezi, avem urmă
toarele situaţie: 

Postavuri 
(sortimente) 

Gorlitz (Silezia) 
Carasia 
Wroclaw (Silezia) 
Larnberg 
Fainlundisz 

cantităţi 
(în coţi polonezi) 

75 120 
25 139 
21 947 

9 650 
3 017 

Procente74 

faţă de total 

53,42% 
17,78% 
15,50% 
6,81% 
2,13% 

Urmează, în ordine, postav de Moravia, Lunski, Zwillich (Silezia), 
Brethleist, Kir, Axamit, Granat, Norder, Muhaier, Skarlat, Kischnitzer 
(de Tisnov) în cantităţi mult mai reduse, în total 4,360/o. 

Din situaţia statistică de mai sus rezultă că în ultimii ani ai sec. 
al XVI-lea în importul clujean din Cracovia predomină postavurile 
sileziene (86, 700/o), chiar carasia fiind în acest timp o fabricaţie sile
ziană 75, în vreme ce postavul fainlundisz - dacă cumva se va mai fi 
adus şi acum din Apus - apare în cantităţi foarte reduse (2,130/o). 

Urmează în al doilea rînd importul de pînzeturi. Dacă însumăm 
la datele registrelor vamale cracoviene pe cele din registrul tricesimal 
clujean din 1599 - făcînd, evident, pentru acest an diferenţa şi trans-

7" Procentele s-au calculat raportîndu-se cantităţile de sortimente la totalul 
de 141.546 de coţi polonezi rezultat din adiţiunea datelor registrului tricesimal 
clujean din 1599 la cele ale registrelor vamale cracoviene. 

75 Cf. Antoni M::tczak, Sukiennictwo Wielkopolskie XVI-XVII wieku, War
szawa, 1955, p. 232. Pentru diversele sorturi de postavuri vezi ibidem, Index s.v. 
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formările respective76 

pinzeturi pe 6 ani: 
obţinem următoarea situaţie a importului de 

1592 
1593 
1594 
1595 
1597 
1599 

1 250 coţi pol. 
50 coţi pol. 

2 225 coţi pol. 
16 307 ½,. ,. 
11 880 
5 030 

Total: 36 742 ½,, ,, 77 

3,45% 
0,13% 
6,05% 

44,38% 
32,33% 
13,66% 

Din acest tabel rezultă că în 1595 s-a importat cea mai mare canti
tate de pînză, urmînd în ordine anii 1597, 1599, 1594, 1592 şi 1593. 
Situaţia pe luni în cei 6 ani arată că în 3 ani de trafic intens (1595, 
1597, 1599), în 1595 cel mai mare import a fost în lunile martie-aprilie 
şi iulie-octombrie, iar în 1599 în lunile iulie-octombrie. Cantitatea de 
pînză importată în cei 6 ani a fost de 20.186, 32 m 78, la care adăugind 
77.765, 37 m de postav obţinem un total de 97.951,69 m. produse textile 
importate din Cracovia la Cluj în cinci-şase ani. 

După provenienţă şi sorturi importul de pînză de la Cracovia la 
Cluj ne arată - ca şi în cazul postavului - o predominare a sorturilor 
mai ieftine, în timp ce pînzeturile mai scumpe - cu excepţia voalului -
apar în cantităţi mai reduse (de Koln, damasc, atlas, olandă). Statistic, 
situaţia se prezintă astfel la principalele sortimente, după datele re
gistrelor vamale cracoviene: 

Galer (Olanda ori Elveţia) 
Pînză de Silezia 
Pînză neagră 
Voal (Flandra) 
Pînză colorată 

Pînză albă (simplă) 
Pînză de Biecz (Polonia) 
Pînză de Koln 
Alte sortimente 

Cantităţi 
(în coţi polonezi) 

8050 
7000 
5150 
4729 
2875 
3765 
1325 
1250 

Procente 
faţă de total 

21,50% 
18,70% 
13,80% 
12,60% 
7,70% 

10,00% 
3,50% 
3,35% 
8,85% 

Din tabel rezultă că faţă de un total de 5979 coţi pol. de pînză de 
voal şi Koln avem 28.165 coţi pol. de pînză de calitate mai slabă, în 
principal sileziană şi poloneză, dar şi apuseană, galer, acum de mult 
mai slabă calitate decît în prima jumătate a sec. al XVI-lea. Chiar dacă 
adăugăm şi cantităţile din registrul vamal tricesimal clujan raportul nu 
se schimbă. 

' 6 S-au scăzut 36 viguri de pînză de Biecz a 32 de coţi vigul, care figurează 
la Filstich Petru. 

77 S-a calculat 1 vig = 20 coţi (media), afară de pînza de Biecz (1 vig = 
32 coţi). 

78 Calculată la valoarea cotului polon (1 cot = 54,94 cm.). 
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Se pune întrebarea: oare imaginea pe care o avem despre importul 
clujean de textile la sfîrşitul sec. XVI, pe baza importului din Craco
via79, nu este ea deformată? O comparaţie aproximativă cu importul 
de postav şi pînză din Viena la anul 1599 va confirma - în mare -
tabelul schiţat mai sus. Intr-adevăr, în 1599 - principalele postavuri 
s-au importat din Viena în ordinea şi valorile vamale următoare80 

1 Carasia (Silezia) . 
2 Jihlava (Moravia) 
3 Granat 
4 Moravia .... 

6579 fi. ung. 
3996 fi. ung. 
1170 fi. ung. 
1077 fl. ung. 

deci mai ales postav mai slab şi mai ieftin din Silezia şi Moravia, în 
timp ce Harrach-ul, şaia, stametul, rassa sînt în cantităţi mult mai mici 
(80 fl. 240 fl. 255 fl., 120 fl.). 

In ce priveşte pînzeturile aduse din Viena. s-a importat în 1599 
pînză Galler (Olanda) în valoare de 3282, dar pînzeturile mai fine· sin t 
în cantităţi mult mai reduse: atlas roşu (90 fl.), Damasc (312 fl.), cinedoff 
(ţesătură fină) (338 fl.), pînză nederlandeză (15 fl.), pînză galică (4 fl. 50 d.). 

Putem verifica în plus afirmaţia noastră cu privire la predominarea 
produselor textile central-europene în importul cracovian al Clujului la 
sfîrşitul sec. al XVI-iea, dacă vom compara tabelul importului · din 
Viena cu cel al importului din Cracovia, întocmite pe baza registrnlui 
tricesimal clujean din 1599. Din această confruntare rezultă că: 

l. Postavuri: a) In general şi din Viena şi din Cracovia - cele 
2 mari surse de aprovizionare ale negustorilor din Cluj - se aduc 
postavuri central-europene (de Silezia, Moravia, carasia, Tisnov, Gorlitz, 
Breslau, Lamberg), dar şi apusene, e drept în cantităţi mult mai mici 
(fayn lundisz (Cracovia: postav englez ori olandez) şi Harrach şi Rassa 
(Viena, postav olandez); b) din · Viena, spre deosebire de Cracovia, se 
aduc, deşi în mici cantităţi, şi postavuri fine: şaia, stamet, cimozin. 

2. Mătăsuri: din Viena s-au adus sorturi mai multe şi mai variate: 
germană, yspring, pe cînd din Cracovia se importă doar mătase de Nitra 
(Slovacia). 

3. Pînzeturi: în afară de voal (Flandra) şi pînză olandeză galler, 
comună, din Cracovia se aduc mai ales pînzeturile mai ieftine central
europene (Viena, Silezia, Biecz, Biala, Koln, renumite odinioară, figurinei 
doar cu un procent redus), pe cînd din Viena vine, evident în m1c1 
cantităţi, şi pînză apuseană, mai bună, de Nederlanda şi Franţa şi tafta 
de Veneţia (de mătase). 

4. Pălăriile ce se aduc din Cracovia sînt de la Bardejov din nordul 
Slovaciei, pe cînd din Viena se aduc pălării de Jihlava (sudul Mora
viei) şi din Bratislava (sudul Slovaciei). 

; 9 Pentru detalii vezi M. Dan, Din relaţiile comerciale ale Transilvaniei cu 
Polonia la sfîrşitul secolului al XVI-Zea. Produse textile importate de clujeni de la 
Cracovia, în Omagiu lui P. Constantinescu-Iaşi cu prilejul împlinirii a 70 de ani, 
Bucureşti, 1965, p. 289-294. 

80 Arhivele Statului Cluj, SOC, XIV/8, Registrul de tricesimă din 1599. 
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In afară de textile, clujenii au importat la sfîrşitul sec. al XVI-!ea 
din Cracovia piei şi blănuri felurite (de safian, de veveriţă, de iepure, 
cordovan, iuft, hermelină etc.)81 în valoare totală aproximativă de 603 fl. 
3 gr. 6 d. pol. (= cca 397 fl. 98 d. ung.)82 • Ei au mai importat din Cra
covia ţesături diferite, tivuri, mătase, dantelă, şnururi de mătase, cin
gători de mătase, toate în valoare vamală aproximativ de 44 fl. 26 gr. 
pol. (= cca 29 fl. 04 d. ung.); urmează apoi încălţămintea şi îmbrăcă
mintea (ciorapi împletiţi, şosete, jartiere, pălării, mănuşi, îmblănite şi 
simple, caftane, papuci de safian, cingători de piele) în valoare globală 
de circa 796 fl. 22 gr. pol. (= cca 525 fl. 36 d. ung.). 

Un capitol important este al metalelor şi obiectelor de metal: oţel 
(în bare scurte, cca 80 kg), plumb (în 1595 şi 1597: 198 pietre = cca 
2500-3200 kg), sîrmă de fier, puşti (rusznice) în 1595 şi 1597: 325 buc.). 
mănuşi de cuirasă (6 perechi), cutii pentru arme scurte. cutii pentru 
praf de puşcă, coase, lucruri de tocilărie, tablă albă (zincată), cuţite di
verse, cupe, sfeşnice de aramă, cădelniţe, ace de cusut, ace cu gămălie. 
agrafe în valoare de circa 2648 fl. 9 gr. pol. (= cca 1747 fl. 68 d. ung.). 

Important este şi importul de niirodenii, fructe şi peşte (orez. 9 
pietre = circa 117-144 kgr în 1595), ghimbăr, măsline, untdelemn. 
migdale, cuişoare, piper, portocale, lămîi, stafide, smochine, castane. za
hăr, cynamon, bomboane, heringi) în valoare globală de circa 3982 fl. 
15 gr. pol. = cca 2628 fl. 12 d. ung. Chimicale şi vopsele (gumă arabică, 
grispan, praf pentru săbii, cositor, sare de amoniac pentru aurari, mi
niu, alaun, sulf (acesta în 1595 şi 1597, în valoare de 286 fl. 12 gr), şofran 
de Aragon şi Catalonia, şofran turcesc, pîinea sf. Ioan (Ceratonia), sorg 
alb) s-au importat în valoare nominală de cca 1883 fl. 6 gr. pol. (= cca 
1242 fl. 78 d. ung.). In sfîrşit, s-au mai adus mărfuri diverse, ca: în.ele. 
perdele, dantelă de aţă, aţă de cusut, feţe de masă, şervete, ştergare. 
covoare, rame pentru brodat, şnur, casete, pasmanterie, perle mici, sticle. 
geamuri, untură de peşte, lucruri farmaceutice, grezii, hîrtie, bice, frîie 
de husar, halebarde (?) (în 1597 şi 1599: 20 bucăţi) şi diferită marfă 
măruntă, toate în valoare vamală totală de cca 555 fl. 28 gr. pol. (= cca 
366 fl. 30 d. ung.). 

Volumul global al importului cracovian al Clujului în anii amintiţi 
se cifrează - dacă adiţionăm şi valorile din registrul clujean din 1599 
(= 7588 fl. 50 d. ung.83) - la o valoare vamală în sumă totală de cca 

81 Vezi la WAP, Ksi~gi celne Krakovskie, 1592-1600, passim. 
82 La AGAD, Warszawa, Rachuiiki Kr6lewskie, Mss. 259, fol. 139, 20 221 fi. 

3 g. 1 d. pol. sînt echivalaţi la anul 1582 cu 18 199 fl. ung., deci 1 fl. pol. = 90 d. 
ung. ln 1592 Rudolf II a dispus pentru Ungaria ca 1 gr. pol. care înainte valora 
3 d. ung. să coteze de atunci înainte doar 2 1/2 d. ung., deci 1 fi. pol. = cca. 
75 d. ung. Noi am calculat cu aproximaţie 1 fl. pol. = 66 d. ung., cum am obţinut 
comparînd valorile vamale din registrul vamal cracovian din 1599 (WAP, Cra
covia, Mss. 2121, fol. 50) cu cele din registrul tricesimal clujean din 1599 (Arh. 
Stat. Cluj, SOC, XIV/8, 1599, p. 34), în ambele locuri figurînd mărfurile importate 
de acelaşi negustor clujean Floster (corect Filstich) Petru. (Cf. Diveky, A., Felsâ
Magyarorszag kereskedelmi osszekottetese Lengyelorszaggal, p. 28-29). 

83 Suma a rezultat pe baza convertirii tricesimei şi a adunării valorilor va
male acolo unde sînt indicate, după care s-au efectuat operaţiile de scădere pentru 
mărfurile lui Filstich Petru ce figurează şi în registrul cracovian din 1599 şi în 
cel tricesimal clujean din acelaşi an. 
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25.436 fl. 88 d. ung., ceea ce reprezintă faţă de volumul importului 
cracovian al oraşelor din N.V. Transilvaniei în acei ani (cca. 36.640 fl. 
38 d. ung.)84, un procent de aproape 700/o din total. Faţă de Cluj, Oradea, 
al doilea centru important din N.V. Transilvaniei abia participă la im
portul din Cracovia cu o valoare vamală totală de circa 5310 fl. ung., 
adică doar cu cca 140/o din volumul global. 

Desigur, importul Clujului din Cracovia nu este prea dezvoltat faţă 
de cel din Viena. In timp de valoarea mărfurilor vieneze aduse la Cluj, 
de pildă, în 1599 este de circa 63.947 fl. 87 d. ung., valoarea importului 
din Cracovia în ultimii ani ai sec. XVI abia se ridică la 25.436 fl. 88 d. 
ung., adică la ceva mai mult de 1/3. Repetăm însă că aceste cifre sînt, 
în general, aproximative şi ca atare putem presupune că valoarea im
portului din Cracovia a fost mai mare. Dar pentru a stabili în mod real 
valoarea acestui import ar fi necesar să cunoaştem precis toţi negustorii 
clujeni care importă din Cracovia, să ştim întreaga cantitate a mărfu
rilor importate - uneori în registre nu se indică - şi să aflăm speci
ficate în registre consecvent - ceea ce nu se face - preţul per unitate. 
Totalizarea valorilor vamale duce şi ea la alte rezultate, deoarece uneori 
nu sînt deloc indicate, alteori unele mărfuri (postav, heringi, alaun) nu 
sînt luate în calcul, probabil de pe ele încasîndu-se taxe vamale potrivit 
unui tarif special. In plus, aproximaţia rezultă şi din convertirea diver
selor unităţi de măsură şi de monete în altele. 

Totuşi, şi pe baza calculelor aproximative - uneori minimale -
se vede că oraşul Cracovia ocupă locul II în importul Clujului după 
Viena. 

In chip firesc se pune întrebarea: de ce, cînd Cracovia avea o arie 
de aprovizionare tot atît, dacă nu mai mare decît a Vienei, negustorii 
clujeni se îndreaptă mai mult spre Viena? Explicaţia ar fi că la Viena 
găseau sorturi de mărfuri pe care nu şi le puteau procura de la Cra
covia, pe de o parte, iar pe de altă parte, mărfurile vieneze şi le puteau 
procura clujenii şi la Buda şi, în sfîrşit, drumul spre Viena era ceva 
mai scurt şi nu obliga la trecerea munţilor. 

(Continuarea în ActaMN, XII,1975) 

MIHAIL DAN 

M Valoarea totală a importului clujean după registrele cracoviene, în fi. 
pol. = 27 043 fl. 20 g. 6 d. Faţă de valorile vamale date în tabelul negustorilor 
şi totalizînd 15 229 fl. 18 gr. pol. ea este mai mare cu 11.814 fl. 2 gr. 6 d. Diferenţa 
provine din faptul că valorile vamale nu sînt întotdeauna indicate, iar totalizarea 
noastră - şi ea aproximativă - s-a făcut prin calcularea valorilor după indicaţiile 
date în registru la mărfurile respective. Ca atare adoptăm cifra de 27 043 fl. 20 gr. 
6 d., fiind mai aproape de realitate. In fl. ung. ea dă suma de cca. 17 848 fl. 38 d. 
ung. la cursul de 1 fi. pol. = 66 d. ung. 
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